

КГБ—ССР

ИТИТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Вильняле

Биртасюс А.З.

№ л/д. _____ < ____ > 197 ____ г.

29 по делу сентябрь 81

Несмотря на заигрывание Рейгана с литовцами, во время предвыборной кампании приход к власти в США республиканской партии ожидаемой выгоды для литовских эмигрантских организаций не принес. Медовый месяц после выборов быстро кончился и правительство стало ставить эмигрантские организации на свои места. За 9 месяцев пребывания у власти Рейгана высокопоставленные чиновники Белого дома ни разу не приняли у себя представителей литовских эмигрантов. Это свидетельствует, что новая администрация Белого дома в отношении литовских групп заняла более жесткий курс, чем при президенте Картере. Источник затрудняется, как этот курс отразится на деятельности литовских националистических организаций, но многие литовцы придерживаются мнения, что "золотое" время, когда эмигрантские лидеры чуть ли не ежемесячно посещают Белый дом, безвозвратно кончилось.

Положение в эмиграции меняется не в пользу старых литовских организаций, как ВЛИК, АЛТ и др.. Во-первых, инфляция, очень быстро растущие цены и стремительное падение жизненного уровня заставляют людей больше заботиться о своем благополучии и будущем, меньше времени уделяя довольно далекому делу "освобождения" Литвы. Во-вторых, естественный процесс старения рушит ряды "старой гвардии", приверженцев "бескомпромиссной" борьбы с существующим строем в Литве. В-третьих, очень многие эмигранты съездили в Литву, увидели, что здесь живут явно лучше, чем их убеждали. Вследствие всего этого большая часть эмиграции, особенно из числа молодых, решительно отошла от ВЛИК"а, АЛТ"а и тяготеют к ПЛБ-АЛБ или вообще не участвуют ни в какой деятельности.

ности. К примеру, на митинг, посвященный июньским событиям в Литве в этом году собралось в Нью-Йорке лишь около 30 человек.

Единственное, на что еще могут нажимать старые деятели из ВЛИК"а и АЛТ"а - это якобы тяжелое положение верующих в Литве. Многие эмигранты считают это правдой, так как об этом твердят ксендзы литовских приходов, а также распространяемые издания "Хроники католической церкви Литвы" на литовском и английском языках. Американцы, в том числе и литовской национальности, довольно сентиментальны, небольшие, но конкретные факты "преследования" верующих, описываемые в "Хронике", действуют на них сильнее, чем фундаментальные работы или обобщенные рассказы, что такого преследования нет. К этому рядового американца приучили средства массовой информации.

Очень твердым бастионом является "Объединение ксендзов-литовцев" и "Религиозная помощь", которыми руководит ксендз Казимерас Пугявичюс. "Объединение ксендзов-литовцев" является очень крепкой в финансовом отношении организацией, денежные поступления которой идут со всех литовских приходов. Каждая семья литовцев в среднем на разные пожертвования и оплату услуг дает приходу около 100 долларов в год. Кроме того, определенный доход дают разные предприятия монастырей, как типография францисканцев в Нью-Йорке, где печатается большинство литовских изданий Нью-Йорка. Можно смело утверждать, что именно благодаря литовским приходам сохраняются литовские школы, не забыт и литовский язык, не ушла в небытие литовская пресса (три литовские эмигрантские газеты - "Драугас", "Дарбинникас", "Тевишкес жибуряй", которые можно назвать газетами в прямом смысле слова - клерикальные издания). Всё это источник рассказывает к тому, чтобы показать, как высок в эмиграции авторитет ксендза ^и церкви в целом. Кроме того, что в Америке играет далеко не последнюю роль, ксендзы как врачи являются одними из самых богатых людей среднего сословия в США.

Весьма активна группа "Сантары-Швесы", съезд которой должен был состояться в сентябре. В федерации собрались люди действия, они мало говорят как о себе, так и о целях-задачах,

методах и средствах их осуществления, но много делают. По мнению источника, "Сантара-Швеса", как и другие организации, где есть молодые силы, стоят самого пристального внимания. Особого внимания заслуживают те молодые литовцы, которые посещают курсы литовского языка при Вильнюсском госуниверситете.

Деятельность "старой гвардии" больше основана на "шумовых" эффектах, взаимном восхвалении, особенно когда при случае они имеют возможность назвать друг друга старыми титулами - "господин министр, консул" и т.д. Даже самым обыкновенным попойкам они придают "освободительный" характер, произносят пышные речи, но это их не спасет. Все понимают, что их дни сочтены и только некоторые тщеславные люди, как Казис Бобялис, имеющий много денег и желания прославиться, делают ставку на эти тени прошлого.

Плохие дела у некоторых эмигрантских изданий. Например, газета "Науёнос" уже давно еле существует - нет средств, тираж упал до нескольких сотен экземпляров, содержание помещаемых в газете материалов вообще не поддается критике. Примерно в таком же состоянии сейчас находится еще несколько изданий, в том числе и "Венибе", в которой сотрудничает источник. В отличие от них хорошие перспективы имеют издаваемые клерикалами газеты и журналы "Дарбининрис", "Драугас", "Аидай" в США, "Тевишкес жибуряй" в Канаде. Хорошо в финансовом отношении держится официоз "таутинников" газета "Дирва", хотя по содержанию она тоже приближается к газете "Науёнос".

О "политической" конференции "Объединения литовцев США" и молодежных организаций в Нью-Йорке.

12-13 июня в Нью-Йорке состоялась "политическая" конференция, созданная по инициативе председателя т.н. "Совета по общественным делам" АЛБ Гечиса Альгимантаса. В работе конференции участвовало около 90 человек - представителей ПЛБ, АЛБ, КЛБ, объединений литовской молодежи США и Канады. Около половины участников представляли молодежные организации из Канады, Чикаго, Филадельфии, Вашингтона, Нью-Йорка. Источнику удалось участвовать лишь на одном из заседаний конференции, однако он в некоторой мере осведомлен о ней из других источников.

Устроители конференции ставили себе целью познакомить молодых эмигрантских деятелей с точной зрения официальных и некоторых общественных организаций США, причастных к этой проблеме на положение в Прибалтийских республиках, с методами их работы и т.п., поделиться опытом и возможно найти сообща какие-то новые методы деятельности. Конференция проходила в первый день в помещении Church Center for the United Nations, а на второй день в помещениях "Культурос жидинис", совсем недалеко от того места, где проживает источник.

На конференции выступил представитель США в комиссии по правам человека, действующей в Женеве, Michael Novak, который посоветовал эмигрантским организациям больше обращать внимания на факты ссылок или заключения политически неблагонадежных в психические лечебницы, что вызывает больший резонанс, чем требования самоопределения, против которого выступают многие государства Африки и Азии. После М.Новака говорил советник представительства США при ООН Carl Gerstman, который пообещал содействовать, чтобы вопрос об "оккупации" Литвы был поднят в ООН. После него слово взял представитель организации "молодые политики США" при ООН James J. O'Neil, который якобы бывал в Литве и встречался там с министром иностранных дел республики и некоторыми другими лицами. Он предложил эмигрантским организациям использовать в свою выгоду выборы различного ранга, посыпать в различные инстанции телеграммы, призывал молодых ученых и студентов избрать темы для научных трудов из области прав человека.

С наибольшим интересом собравшиеся ждали выступления заведующего отделом Восточной Европы в госдепартаменте США Rever Bridges, который подтвердил решение новой администрации Белого дома оставаться на позициях непризнания вхождения трех прибалтийских республик в состав СССР. Кроме того, он заявил, что правительство Рейгана приняло решение, которое удовлетворительно разрешает проблему преемственности представительств Прибалтийских республик в США. В чем суть этого решения - источнику неизвестно. Далее R. Bridges говорил неофициально о событиях в Польше, об их возможном влиянии на соседние страны и особенно на СССР. Он выразился, что "события

Польше заставят в будущем руководителей Кремля серьезно взяться за реформы, ибо ни вторжение, ни оккупация не позволят выйти из назревающего в Польше кризиса". По его мнению, роль католической церкви и других институций в общественной жизни Польши может самым серьезным образом повлиять и на распределение политических сил в Советском Союзе. Практических вопросов деятельности литовских эмигрантских организаций P. Bridges почти не касался, лишь сделал упрек, что они не использовали такой прекрасный предлог для поднятия очередной антисоветской компании, как суд над В. Скуодисом, имея ввиду его двойное гражданство.

На конференции выступила также и руководитель отдела Восточной Европы в организации Helmut Walla Helen Ben-Douyle. Она рассказала о деятельности этой организации, отметив, что в круг её задач входит забота о "политических" заключенных в странах Восточной Европы. Helen Ben-Douyle якобы сама некоторое время училась в Москве, хорошо знакома с положением в Советском Союзе, некоторыми нелегальными изданиями, знает "политзаключенных" и некоторые события в Литве.

На следующий день выступили представитель еврейской организации B'NAI B'RIT Jewish Foundation Alexander Epstein и уполномоченный президента по экономическим вопросам Pierre Talanti (Officer of Political Affairs in charge of Ethnic and Minority Affairs at the White House). A. Epstein призвал литовцев решать возникающие в последнее время недоразумения между еврейской и литовской общинами мирным путем, обвинив в поднявшихся обидных ссорах средства массовой информации, цель которых - сенсация любым путем. Он заявил, что обвинения в адрес литовцев об участии в уничтожении евреев во время 2-й мировой войны возникают не столько из официальных еврейских источников, сколько раздуваются потом телевидением. С одобрением было встречено его замечание, что обвиняются в любом случае не весь литовский народ, а только виновные в том литовцы. A. Epstein предложил свои услуги руководителям литовской эмиграции для органи-

зации встречи и обсуждения спорных вопросов с лидерами еврейских организаций, а также помочь в проникновении в отдел департамента юстиции, занимающегося выявлением нацистских преступников в США.

Pierre Talant обнадеживал собравшихся тем, что решение этнических вопросов сейчас передано в ведение отдела политических дел, руководитель которого Хуан Нойзидор является одним из влиятельных людей Белого дома. Он призвал литовцев активнее включиться в политическую жизнь США, попытаться даже выдвинуть своего кандидата в сенаторы или конгрессмены.

Из выступавших литовских эмигрантов внимания заслуживает, по мнению источника, вице председатель БАТУН"а Гинте Дамушите, которая одновременно является и помощницей ксендза К. Путявича по изданию и распространению в США на английском языке "Хроники католической церкви Литвы". По ее словам, ООН не оправдала возложенных на нее надежд, там никто не интересуется вопросами деколонизации и самоопределения, поэтому никакой практической помощи в деле "освобождения" Литвы БАТУН не дал. Годовой бюджет БАТУН"а составляет 15.000 долларов, часть из которых вносят ЦЛБ и АЛБ. Другие литовские эмигрантские организации БАТУН практически не поддерживают. В связи с этим все свое внимание БАТУН в настоящее время сосредоточит на нарушениях прав человека и сотрудничает с комиссией ООН по правам человека. Главной задачей БАТУН"а в настоящее время стала подготовка к ежегодным заседаниям этой комиссии в Женеве, путем сбора информации о "нарушениях" прав человека в Прибалтике и доведение ее до членов комиссии и представителей прессы. В этой связи Г.Дамушите призвала литовцев шире морально и материально поддерживать деятельность БАТУН"а.

В одной из лекций доктор Климас Антанас пояснил собравшимся о значении т.н. "Ташкентской резолюции" в деле "руссификации" Литвы и как это практически осуществляется. Однако им был сделан вывод, что хотя успешное обучение русскому языку и создает опасность ассимиляции, но одновременно должно вызвать

ответную реакцию, поднять националистические настроения.

Далее на конференции был устроен симпозиум о помощи эмигрантов "политзаключенным" в Литве. На нем выступили Владас Шакалис, Томас Веницлоса и Аушра Драмене. В ходе симпозиума пришли к выводу, что помошь была недостаточной, особенно это касается дела В.Скуодиса. Было высказано предложение создать специальный или в рамках БАЛФ"а фонд для оказания помощи "политзаключенным", однако ничего конкретного по этому вопросу не было решено.

Источник считает, что данная конференция показала стремление руководителей ПЛБ-АЛБ вовлечь как можно больше молодежи в антисоветскую националистическую деятельность эмигрантских организаций и это им в определённой степени удалось. Поэтому процессы, происходящие в среде эмигрантской молодежи, их настроения, а также отдельные конкретные молодые люди как Г.Дамушите заслуживают самого пристального внимания желающего разобраться в будущем литовских эмигрантских организаций.

О некоторых лицах из числа литовских эмигрантов.

Вайчюлис Эдмундас, около 30 лет, работает редактором местной газеты "East New Yorker". Газета эта маленькая, бульварного типа, предназначена в основном для негритянского населения. В редакции газеты, кроме Э.Вайчюлиса, работает еще один художник-пакистанец по фамилии Джон Кэллид (неточно), одна бедая женщина и несколько негров.

В одно время Вайчюлис работал в муниципалитете города Нью-Йорка, в отделе, занимающемся реабилитацией алкоголиков, наркоманов среди молодежи. Вайчюлиса источник немножко знает, поскольку их газетенку печатает та же типография, что и газеты "Венибе", "Лайсве", он иногда подходит к источнику посоветоватьсь в отношении размещения статей и фотоснимков в своей газете.

Тречекас Альбинас около двух лет назад вернулся из Западной Германии, где продолжительное время работал и жил вместе с семьей. Он по-прежнему, как источник слышал от Ионаса Валайтиса, работает в ЦРУ, проживает где-то в пригороде Вашингтона. Внешний вид А. Тречекаса, а также первое впечатление обманчиво. По словам того же И. Валайтиса, на самом деле это довольно умный, образованный мужчина, четко знающий, чего он хочет и как этого добиться.

Вайвада Антанас, как и прежде, работает консультантом в ЦРУ, однако уже несколько лет, как его приглашают для консультации только по отдельным вопросам и сразу же это оплачивают. Это источнику стало известно от сестры А. Вайвады - Тислияне.

О Джонсоне-Янавичюсе Ионасе источник ничего больше не слышал, возможно, что он уже и не работает в Нью-Йорке. Выполнить задание по восстановлению связи с ним источник не мог, ибо у него не получился фильм о 400-летии ВГУ, который по договоренности с оперработником должен был стать предлогом для встречи.

Залаторюс Витаутас, около 45 лет, проживает в гор. Чикаго в районе, где нет литовцев, работает в малотиражной местной газете на английском языке. С его слов источнику известно, что он закончил журналистику в Чикагском университете. В газете "Венибе" он ведет отдел обзора прессы Советской Литвы и частенько любит вставлять шпильки существующему в Литве строю. Материалы для газеты "Венибе" пересыпает из Чикаго по почте. Женат, имеет двух или трех дочерей. Источнику известно, что одна из них была на курсах литовского языка при ВГУ, где познакомилась с языковедом Умбрасасом из Вильнюса. Для него она через отца передала книгу об истории переводов, не источник эту книгу сама передать не успела и оставил её своей сестре для передачи.

Многие эмигранты сейчас настроены против Бразинскасов. Это источник почувствовал на одном из вечеров в "Культурос жи-

"динис" в Нью-Йорке, где собирались подписи против депортации Бразинскасов из США, так как это делалось весьма неохотно. Характерны в этом отношении очень резкие высказывания Антанаса Чустейкиса в газете "Тевишкес Жибуряй". Бразинскаса - отца меж собой литовцы называли Однако несмотря на всё это, бытует мнение, что Бразинскасов власти оставят в США на жительство. Во всяком случае, даже сама процедура депортации может продлиться на долгие годы.

Симас Кудирка и Владас Шакалис в последние месяцы работали вместе, ремонтируя помещение "Культурос жидинис". В.Шакалис производит впечатление более умного человека, чем С.Кудирка, однако без подсказки тоже ни шагу. О себе он среди эмигрантов говорит, что работал в Литве учителем. Его подпись под объяснением прокурору, которое было опубликовано в литовской советской печати - это подделка. Сейчас на В.Шакалисе свой близнес делает Р.Кязис - руководитель литовской радиопрограммы в Нью-Йорке, но скоро оба они литовцам изрядно надоедят.

О положении источника.

За последнее время в жизни источника изменений почти не произошло. Он по-прежнему работает в фирме в Нью-Йорке по адресу:

зарабатывает около 300 долларов в неделю. В настоящее время фирма занимается микропринтированием документов ООН, которые потом закупают заинтересованные учебные заведения и учреждения. Кроме того, источник небольшую добавку к зарплате получает за работу в редакциях газет "Венибе", и "Лайсве". В "Лайсве" он ведет первую страницу газеты, в "Венибе" - выполняет обязанности корректора и фотокорреспондента. Работа в газетах занимает много свободного времени, выполняется по выходным дням и вечерами после работы. Свой следующий приезд в Литву источник планирует в 1983 году, если только не случится непредвиденное - проживающая в гор. Вильнюсе.

Справка: Сообщение "Вильняле" составлено по записи на магнитной ленте, которая после использования уничтожена. Продолжающие по сообщению Гинте Дамушите, Эдмундас Вайчюлис, Альбинас Тречекас, Антанас Вайвада, Ляонас Джонсон-Янавичюс, Казимирас Путявичюс, Антанас Климас, Томас Венцловас, Аушра Юражене, Владас Шакалис, Витаутас Залаторюс нам известны.

Ст.оперуполи. I отдела
КГБ Литовской ССР
капитан -

J. Butakas

А.Бирташюс

№ I/5043

30 ноября 1981 года